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REFERAT AF STYREGRUPPEMØDET 

25. maj 2013


Styregruppemøde
Pasteursvej 2, København
Tilstede: Manilla, Canan, Shazia, Tiahes, Rabab, Laila, Tagharid, Kirsten, Zeljka, Mai-Britt
Afbud: Hakima, Inger, Gitte, Lennie og Ditte
Dagsorden:
Velkommen
1. del: Hvordan kan vi få flere til at stemme til kommunalvalget 19. november 2013

1.a. Oplæg om samarbejde omkring kampagne op til kommunalvalget

1.b. Gode idéer 
2. del: Vedtægtsændringer

2.a. Vedtægts-ændring – gennemgang af vedtægter

2.b. Procedure for præsentation af vedtægtsændringer, behandling og godkendelse

3. evt.

Referat:
1. del: Hvordan kan vi få flere til at stemme til kommunalvalget 19. november 2013

1.a. Det handler om kommunalvalget i november 2013

Ved sidste kommunalvalg i 2009 stemte kun 37% af de stemmeberettigede indvandrere og flygtninge og 36% af de stemmeberettigede efterkommere. Til sammenligning stemte 68% af de stemmeberettigede etnisk-danske. Derudover har det vist sig, at hvis en mor stemmer er sandsynligheden for at hendes børn stemmer større, derfor har vi som Bydelsmødre et ekstra ansvar.

I samarbejde med Rådet for Etniske minoriteter, Ungdommens Røde kors, Dansk Flygtningehjælp, Dansk Ungdoms fællesråd og Social og Integrationsministeriet har vi besluttet at være med i en stor kampagne, som har til formål at give mere viden om valget og dermed få flere danskere med etnisk minoritetsbaggrund til at stemme i november 2013.
1.b. Gode idéer

Hvorfor er det vigtigt at stemme:

· Så man bliver hørt

· For at kende systemet

· Det er vores og vores børns fremtid

· For at gå i den rigtige retning

· For at sikre et demokratisk styre

· God integration

· For vores egen skyld

· For at udvikle samfundet efter borgernes ønsker og behov

· For at få indflydelse på samfundets udvikling

· Vores indsats er vigtig

· For at få flere med etnisk minoritetsbaggrund til at stille op til valg

Hvorfor stemmer så få borgere med etnisk minoritetsbaggrund – hvad er udfordringerne?

· Mangel på viden om valget, politikerne og partiernes værdier

· Mangel på viden om politik

· Sprogbarrierer

· Hvad handler det om – hvad betyder det?

· Ligeglad – det handler ikke om os, føler ikke ansvar eller pligt

· Manglende overskud – kan ikke overskue det, glemmer det på dagen

· Isolation

· Socio-økonomiske udfordringer

· De oplever sig ikke repræsenteret

· Er ikke vant til at kunne få indflydelse

· Uvidenhed – hvad er kommunal politik/ hvad er national politik. 

· Mangel på viden om hvor, hvad besluttes

Hvad kan vi gøre for at få flere til at stemme?

· Lokale dialogmøder om hvorfor man skal stemme og om mulighederne gerne på forskellige sprog.

· Invitere politikere med etnisk minoritetsbaggrund som fortæller om politik, valget mm på deres modersmål.

· Invitere deltagere gennem netværk, sms, facebook  – tage hele familien med.

· Motivationspjece ”Kom og se hvad du kan få indflydelse på” til alle postkasser – gerne på mange sprog. Og gerne lokal, så politikernes ansigter og ønsker er med.

· Information om det politikerne vil lave i dagligdagssprog til alle postkasser.

· Lave en mini-workshop med politikere og borgere, hvor man taler om ønsker for lokalområdet, som så samles i en pjece.

· Plakater som hænges op – nogle boligområder er der stor tradition for at læse opslag, andre ikke.

· Tæt på valget, gå rundt og tag en personlig snak med alle man møder, giv en lille pjece som handler om HVORFOR stemme på flere sprog.

· På dagen send en sms ”Husk at stemme” til hele netværket som de kan sende videre rundt.

· Prøvevalg – lave en demonstration af valget, så alle ved hvad der skal foregå helt praktisk.

· Kæmpe klistermærker på valgbussen så borgerne fx kan genkende/finde tryghed i Bydelsmødre logoet eller lignende.

· En Bydelsmor tager imod på valgstedet og viser hvordan man gør.

· En Bydelsmor samler en gruppe kvinder med deres mand og børn og går i samlet flok ned og stemmer – en kampagen ”Vi gør det sammen”

· Demokratispil – det giver en god praktisk forståelse for hvad demokratiske processer er. 

· Hold en kort motivationstale på landsmødet til de knap 200 Bydelsmødre, som deltager her.

· En pink Bydelsmødre-bus

· Trække på eget netværk, samarbejde med andre lokale, etniske foreninger eller aktiviteter fx forældre-netværk, helhedsplaner m.fl. 

· Invitere til hygge-før-valgmøde hvor børn også er inviterede. Finde rollemodeller (ikke politikere) som fortæller om, hvorfor det er vigtigt at stemme. Spille demokratispil. Lave en quiz med præmie.

· DIALOG hvor folk kan spørge, diskutere, komme med idéer etc.

· Valg-møde hvor man taler om valg i verden, forskelle og ligheder og valget i november 2013.

· Pjecer på hovedsprog

· For at få folk til at komme til sådanne møder: trække på netværk, cykle rundt på Bydelsmødre-cykler og reklamere, besøge daginstitutioner, skoler etc.

· Fejre for vildt hvis det lykkedes at Bydelsmødrene er med til at få flere til at stemme!

2. del: Vedtægtsændringer
2.a. Vedtægtsændringer – gennemgang af vedtægter

Vedtægter er vores regler, det er dem vi skal arbejde efter. Man kan sige at Bydelsmødrenes Landsorganisation er et mini-samfund med nogle borgere, en regering og en leder. Borgerne er alle de frivillige Bydelsmødre, regeringen er styregruppen og en lederen er forkvinden for styregruppen. I et samfund er der en masse love, vi er enige om at følge. På den måde får vi fællesskabet til at hænge sammen og fungere. I Bydelsmødrenes Landsorganisation er lovene vores vedtægter – det er de regler, alle i Bydelsmødrenes Landsorganisation skal følge.

Derfor er det vigtigt, at vedtægterne er de rigtige, at de passer til det vi laver og at de fungerer. Vores vedtægter blev lavet for 2 ½ år siden og meget har ændret sig siden da. 
På baggrund af sidste styregruppemøde har Kirsten og Mai-Britt gennemarbejdet vedtægterne. 

Vi har lavet tre slags rettelser:

· De store ændringer – at lave stemmereglerne om, så styregruppen repræsenterer hele landet.

· Konsekvensrettelser – alle mulige småting som så skal rettes fordi det første blev rettet.

· Opdateringer så vedtægterne passer med virkeligheden – fx antal medlemmer i styregruppen, stemmeberettigede, forankring.
· For bedre forståelse
Det er MEGET vigtigt at vi bliver enige i dag om vedtægterne, så vi kan sende dem ud til medlemmerne og høre, hvad de mener.  
Vedtægterne og rettelserne blev gennemgået, diskuteret og rettet til. Nu er de klar til at blive præsenteret for medlemmerne.

Vedlagt to bilag: Bilag 1 de gamle vedtægter med understregning dér hvor rettelserne er sket. Bilag 2 Udkastet til de nye vedtægter

2.b. Procedure for vedtagelse:

· Høring – vi sender forslaget til vedtægtsændringerne rundt til alle medlemmer og beder om deres input til vedtægtsændringerne. Spørgsmål, kommentarer mm samles ind og tages op i styregruppen.  
· Indkaldelse til ekstraordinær landsmøde den 6. september, hvor det endelig forslag til vedtægtsændringer præsenteres og forhåbentlig vedtages, så vi kan afholde fx styregruppevalg efter de nye vedtægter. 
3. Evt
Landsmødet – programmet er ved at være på plads.

KREA-kragerne – blot en lille reminder om idéen

Tak for idag
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